

EL CORREO

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1'50 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Portugal, 6 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, 15 pesetas, y países fuera de la Unión postal, pesetas 16.
Número suelto, 5 céntimos.

MADRID
Martes 14 de Abril de 1903

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, 29, al Administrador de EL CORREO. Núm. 3.362

EL PROBLEMA

DE MARRUECOS

La toma de la Alcazaba de Frajana por los parciales del Roghi, anulando por el momento la soberanía, poco más que nominal, que el Sultán venía ejerciendo en el Rif, tiene para nosotros la importancia excepcional que se deriva de haberse desarrollado el combate a las puertas de Melilla y de servir hoy la plaza española de refugio a los vencidos.

Desde que comenzó la actual rebelión, pudo advertirse, por los informes de los mejor enterados y por algunos de los hechos de armas en que las fuerzas de Abd-el-Aziz quedaron derrotadas, que se trataba de algo más serio que una de tantas algaradas como a diario ocurren en el imperio mogrebino, dando este lugar a que la opinión, así en España como en las potencias más interesadas en Marruecos, siguiera atentamente el desarrollo de los sucesos.

Dado que la guarnición de Melilla se considera bastante fuerte para rechazar cualquier agresión de las kábilas, y que por otra parte éstas no parecen abrigar proyecto alguno hostil a nuestras posesiones, lo que más importa, a fin de prevenir cualquier complicación de carácter grave, es que nuestro Gobierno haya sabido desarrollar debidamente la gestión diplomática que desde los comienzos de la rebelión se hacía indispensable, a fin de que el proyecto de inteligencia franco-inglesa para Marruecos, de haber llegado a realizarse, no se hiciera prescindiendo de nosotros, pues sabido es que todo pacto, sin contar con España, en definitiva vendría a resultar un pacto contra España.

La nueva agrupación de las potencias de que se viene hablando, cuyo objetivo parece ser el aislamiento de Alemania, mediante una aproximación entre Inglaterra y Francia, no podrá menos de dejar sentir su influencia en cuestión tan importante como la de Marruecos.

Por de pronto, la prensa alemana viene haciendo reiteradas manifestaciones en el sentido de que si llega el momento de resolver la cuestión de Marruecos, Alemania no daría su asentimiento sino mediante una compensación territorial. Los artículos acerca de este punto, publicados por la Deutsche Colonial-Zeitung y por el órgano del grupo colonial francés, la Depeche Coloniale, arrojan bastante luz sobre el estado de opinión que prevalece en uno y otro país respecto al porvenir de Marruecos.

Es tan evidente la capital importancia que tiene en el problema marroquí el estado de nuestras relaciones con las grandes potencias interesadas, que nos resistimos a creer que haya habido en el Gobierno ó en nuestros diplomáticos el menor descuido en esta parte.

Aunque la reciente experiencia de lo ocurrido en nuestras esferas oficiales cuando los primeros triunfos del Roghi no es muy tranquilizadora, de suponer es que no se habrá echado en saco roto la lección recibida, y que no habrá continuado la indolencia siendo la característica de nuestra política internacional.

Mal efecto ha producido ya que el rey de Inglaterra pase de largo por delante de nuestros puertos en un viaje en que después de su aliado portugués, visitará Italia y Francia; es decir, dos potencias mediterráneas, con las cuales, según lo que antes apuntábamos, ha estrechado Inglaterra sus amistosas relaciones.

Que no sea esto indicio de que las naciones entre las cuales se cambian actualmente corteses visitas, prescindan también de España cuando llegue el momento de resolver cuestiones que de manera tan directa y tan vital pueden afectar a sus intereses.

LOS LIBERALES

Reunión electoral

En el Círculo Liberal de la calle de Sevilla se celebró anoche una reunión electoral, para presentar a los candidatos fusionistas Sres. Ruiz Jiménez y Rivera (D. José). El Sr. Ruiz de Velasco, en breves frases, hizo la presentación de los candidatos.

Hizo después uso de la palabra el Sr. Ruiz Jiménez, que después de exponer los motivos por qué aceptó la designación y de dar gracias por ella, explicó brevemente el programa de reformas que necesita Madrid, y que se proponía plantear en el Parlamento.

Censuró a los republicanos, porque al presentar candidatura cerrada, más que un acto contra el Gobierno, lo que habían hecho era cerrar la puerta a todas las demás oposiciones, incluso a la socialista, error que necesariamente había de tener su sanción, añadiendo que el pueblo de Madrid es monárquico, porque la monarquía representa sus tradiciones y sus peculiares intereses.

Dió también el Sr. Rivera gracias por la designación de su candidatura, y ofreció todos sus entusiasmos e iniciativas en la defensa de los intereses del partido y de Madrid.

El Sr. Pulido explicó las razones por las cuales fueron designados los Sres. Ruiz Jiménez y Rivera para representar en las Cortes al partido liberal.

El Sr. Ramos Calderón hizo también entusiastas votos por el triunfo de la candidatura liberal, dirigiendo grandes elogios al señor conde de Romanones.

El Sr. Sáinz consideró muy difíciles las circunstancias actuales para la política liberal, después de la muerte del que fué su jefe, el Sr. Sagasta; pero no desconfía del éxito electoral para las fuerzas liberales, atribuyendo las esperanzas de los republicanos principalmente a la atonía de los monárquicos.

También habló el Sr. Alcalá Zamora, pronunciando un elocuente discurso, en demostración de que la única esperanza para el país es el partido liberal, como garantía del orden y de la tranquilidad moral y material.

Habló, finalmente, el señor conde de Romanones, que dedicó entusiastas elogios a los dos candidatos designados por el Comité provincial del partido.

Añadió que aunque el partido liberal contara con fuerzas sobradas, no habría limitado a los republicanos presentando candidatura cerrada, por consideración a las demás oposiciones.

Dedicó parte de su discurso al estudio de la unión de los republicanos, de la que culpó solamente al Gobierno conservador, por sus torpezas y desaciertos.

Viviendo el Sr. Sagasta, el partido republicano estaba muerto en absoluto; la exigua representación que tenía en el Parlamento permanecía muda, y cuando hablaba sus ataques no llegaban jamás al Gobierno.

Se consideraba como título de mayor gloria para el Sr. Sagasta la muerte y la descomposición de los republicanos, que cuando la jura del Rey no tuvieron valor para hacer el más mínimo acto de protesta; estaban vencidos, acabados en absoluto.

Hoy ha venido este Gobierno, que no gobierna, y con sus desaciertos y grandes torpezas ha conseguido la estrecha unión de los elementos republicanos.

No por esto vamos a ser pesimistas, ni tampoco comulgar en los grandes optimismos; ambas cosas son peligrosas.

Añadió que los republicanos no tienen la fuerza de que alardean, sino la ventaja de luchar con más entusiasmo, pues las clases altas monárquicas creen rebajarse descendiendo a estas que consideran menudas contiendas.

El partido cuenta con grandísimos y valiosos elementos, y luchando con entusiasmo, es nuestra la victoria; sacaremos triunfantes ambos candidatos.

Es preciso que haya entusiasmo en todos los monárquicos de verdad, porque se es ó no se es monárquico.

No se puede llamar uno monárquico y hablar en republicano.

Terminó aconsejando a los liberales que acudan a la lucha con entusiasmo y empleando solamente los medios que aconseja la ley y el derecho.

El señor conde de Romanones fué objeto de una gran ovación.

Inmediatamente se dió por terminado el acto.

VIAJE DEL REY DE INGLATERRA

Salida de Gibraltar

Gibraltar 13.—A las doce de la mañana partió el yate Victoria and Albert, despedido por el elemento oficial y un inmenso gentío que ocupaba las murallas y que prorrumpió en vivas estruendosos.

La plaza y los barcos de guerra, formados en línea de honor, hicieron las salvas de ordenanza.

El pabellón real, que ondeaba en el Hacho, arribó al partir el yate.

Este llegará el próximo jueves a Malta. Se ha concedido la condecoración Royal Victorian al embajador marroquí y al ministro inglés en Tánger, Mr. Nicholism.

Festejos en París

París 13.—Ya se conoce el programa del recibimiento que se hará en esta capital al rey de Inglaterra.

Llegará el rey Eduardo VII a París el día 1.º de Mayo, siendo recibido en la estación del ferrocarril de cintura, en el bosque de Bolonia, por M. Loubet, los presidentes de las Cámaras, los ministros y otras altas personalidades del mundo oficial.

Eduardo VII y Loubet, en una carretela a la Grand d'Aumont y con insosequito, se dirigirán a la embajada de Inglaterra.

En la carreta formarán las tropas. Loubet, después de dejar a Eduardo VII en la embajada inglesa, regresará al Palacio del Eliseo, donde recibirá en seguida la visita del monarca británico.

Ambos jefes de Estado asistirán juntos por la noche a una representación de la Comedia Francesa.

Al día siguiente se pasará revista a la guarnición de París, habrá banquete en el Eliseo y se dará función de gala en el teatro de la Ópera.

El día 3 almorzará Eduardo VII en el ministerio de Negocios Extranjeros y dará una comida a Loubet en la embajada de Inglaterra.

El día 4 regresará el monarca inglés a su patria.

NOTICIAS DE SOCIEDAD

En el palacio de la duquesa viuda de Bailón se ha celebrado un banquete, al que asistieron la duquesa del Infantado, la marquesa de Hoyos, la condesa viuda de Toreno, la condesa de Castañeda, los marqueses de Medina, el general Azcárraga, el marqués de Villalobar, el conde de Casa-Valencia, los ministros de Gracia y Justicia é Instrucción pública y los Sres. Romero Robledo, Santoyo y Fernández de Bethencourt.

Mañana, por la tarde, dará su anunciada conferencia el señor marqués de Pidal, en el salón de la Asociación de San Luis, cediendo expresamente para este acto.

El discurso versará acerca del interesante tema «La mujer en los primeros siglos cristianos».

Con dirección a Arceña ha salido de esta corte la excelentísima señora condesa viuda de las Almenas, acompañada de sus hijos los señores marqueses del Llano de San Javier.

Han regresado a Madrid, de su viaje por Andalucía, el ministro del Japón y madame Akabané.

El distinguido diplomático está ya restablecido de su enfermedad.

Ha sufrido un retroceso en la penosa dolencia que desde hace mucho tiempo viene padeciendo, nuestro querido amigo don Luis Silvea, hermano del presidente del Consejo.

El exministro Sr. Navarroreverter continúa muy molesto por la afección a la vista que le ha producido el accidente ocurrido en Húmera.

AUTORES Y OBRAS

«Al teléfono»

Inaugurando la serie de estrenos que piensa darnos Zacconi, el cartel de la Comedia anuncia para mañana, con la obra de Tourguenieff *Pane altrud*, el drama en dos actos *Al teléfono*, adaptación italiana del que con el mismo título escribió André de Lordé con el argumento de una novelta de Charles Foley.

Au téléphone—el original francés—fué estrenado durante la temporada de 1901-1902 en el teatro Antoine, de París, desempeñando su principal papel el propio Antoine, el fundador del teatro libre en Francia.

El éxito fué muy favorable; *Au téléphone* alcanzó en seguida el honor de ser traducido a varias lenguas.

El argumento del drama es el siguiente: André Marex habita, con su mujer y su hijo, en una casa de campo aislada, en las cercanías de Vitre, y sin más servidumbre que la vieja Nanette y Blaise, un robusto moctón. Un asunto urgente llama al dueño de la casa a París; dispónese Marex a marchar inmediatamente, confiando la custodia de los seres que le son más queridos al fiel Blaise.

La casa está unida a Vitre por un hilo telefónico; Marex lo utiliza para prevenir a unos amigos de Vitre que cenará con ellos, aguardando en su casa la hora de la salida del expreso de París. Por el mismo teléfono piensa comunicarse con su esposa durante su estancia en Vitre, hasta que tome el tren.

Apenas ha partido Marex, cuando un pillote desaharrapado llama a la casa. Trae una carta para Blaise, en la cual dicen al fiel criado que su madre, residente en una aldea que dista de la casa algunas leguas, está muy grave y querría verle.

Blaise se encuentra en un verdadero compromiso, porque adora a su madre y no querría dejar sola a las dos mujeres con el niño. La esposa de Marex, Marta, piensa por su parte que si la madre de Blaise muere durante la noche, por culpa suya se verá su hijo privado de abrazarla por última vez; y pensando esto, le decide a partir. Blaise se va. El pillote sale también, llevándose, sin que las mujeres lo noten, una pistola que hay sobre una mesa. Los cerrojos se corren detrás de él.

Oscurece. Marta Marex está sola con su hijo y con la vieja criada.... Nanette se alarma porque ha oído pasos en el jardín.... Los perros ladran, ladran furiosamente.... Luego se callan. Reina un silencio de muerte.... Diríase, sin embargo, que sobre la arena de la avenida suenan pasos pesados y furtivos.... Diríase que alguien se aproxima a la casa.... El teléfono suena.... En el mismo instante óyense fuertes golpes en la puerta.... Cao el telón.

En el segundo acto vemos a Marex instalado en la casa de sus amigos, en Vitre. Acaban de cenar. En un pequeño salón, donde está instalado el teléfono, toma el café Andrés Marex en compañía de los esposos Rivoiré.

Marex se acerca al teléfono y llama a su mujer. Ella responde. Por las palabras sueltas que pronuncia Marex, comprende el público que su mujer le refiere lo ocurrido en su ausencia.... De repente, el pobre hombre palidece, se descomponen....

«¡Habla, habla, Marta!—grita.—Yo me vuelvo loco.... ¡Qué oyes, di, que oyes?... ¡Oñitátele!... ¡Huyel!... ¡Si, ooge al pequeño y huyel!....»

Y las palabras entrecortadas de Marex y sus gritos terribles, reconstituyen y nos hacen comprender la terrible escena que se desarrolla tan lejos y tan cerca del infeliz—*¡al teléfono!*—el asesinato de tres personas indefensas en la casita aislada.

Este es el drama. Su origen, remontándose más allá de la novelta de Foley, está en un suceso histórico, uno de tantos *faits divers* como relatan diariamente los periódicos franceses. Y escribió M. Foley, sintetizando su pensamiento:

«...Lo que ninguna frase expresará jamás es esa pesadilla inventada por la ciencia, esa espantosa tortura de un hombre que, a cien leguas de distancia oye los gritos desesperados de su mujer a quien estrangulan, sin poder hacer otra cosa que rugir de impaciencia ante una tablilla de madera!»

Para representar Antoine la terrible escena del segundo acto, desconfiando de su memoria, concibió la idea de hacerse apuntar por medio del teléfono. De este modo, pendiente del aparato, sus actitudes expresaban maravillosamente las impresiones que la obra impone.

Cuáles sean los méritos y defectos de ésta y cómo la representa Zacconi, es lo que el público madrileño verá mañana, y después nos dirá desde este mismo lugar, con su competencia acostumbrada, el amigo Perera.

I. S.

VIAJE DE M. LOUBET

En Marsella

Marsella 13.—A las diez y cuarenta ha llegado el presidente de la República.

El alcalde de la población dió la bienvenida a M. Loubet, quien contestó dándole las gracias, concediendo acto continuo varias condecoraciones militares.

El presidente, seguido de la comitiva, se trasladó a la Prefectura, siendo aclamado ruidosamente por la multitud, que no cesaba de dar gritos de ¡Viva Loubet! y ¡Viva la República!

Después de la recepción y presentaciones, verificóse un almuerzo en la Cámara de Comercio.

Un ligero tumulto se produjo en la Canebiere, por haber proferido cuatro individuos gritos hostiles, principalmente el de ¡abajo los francmasones!

Fueron detenidos, y su protesta ahogada por las aclamaciones de la muchedumbre. En la Prefectura se celebró una recepción.

Después se dirigió M. Loubet al palacio de la Bolsa de Comercio, y donde ha sido observado con un almuerzo de 450 cubiertos.

Discurso de M. Loubet

Al terminar el almuerzo se pronunciaron varios discursos. El de M. Loubet estuvo consagrado a esta población. Manifestó que le era conocido el patriotismo de Marsella y el incansable progreso de su comercio, y pidió, para que subsista, la unión de todos los ciudadanos.

Añadió que los poderes públicos no descuidarán los intereses de la ciudad y del gran puerto de Marsella, cuya prosperidad está unida íntimamente a la general de la nación.

El discurso del presidente fué muy aplaudido.

Las Sociedades gimnásticas.

Después del banquete, el presidente ha asistido en el Parque Borely a los ejercicios de las Sociedades gimnásticas.

Contestando al discurso de M. Cazalet, presidente de la Unión federal gimnástica, elogió los esfuerzos de esta sociedad y la excitó a que continúe educando defensores de la patria, por ser necesaria cada vez mayor, en atención a que va a reducirse el servicio militar.

M. Loubet nombró oficial de academia al doctor Calleja, delegado de la Federación gimnástica de Barcelona.

Otros festejos

A las cinco de la tarde presidió M. Loubet en la Prefectura el quinto Congreso nacional de los prisioneros libertados.

A las siete se celebró en la Prefectura el banquete íntimo dado por el presidente. No se ha recibido aún el texto de los brindis pronunciados.

El tiempo hermoso ha contribuido a la brillantez de las fiestas, que estuvieron animadísimas.

EL EXTERIOR ESPAÑOL

Y EL CRÉDIT LYONNAIS

El representante del Crédit Lyonnais en Madrid, recibió ayer el siguiente telegrama del presidente de dicha importante Sociedad de crédito M. Germain:

«Desde hace veinte años el Crédit Lyonnais ha adoptado como regla de conducta invariable el no poseer ningún título de Deuda francesa ó extranjera. Su cartera se compone exclusivamente de efectos comerciales y de crédito. No tiene más que el número de títulos que le es necesario para sus operaciones.

Toda otra interpretación dada a mis palabras carece de exactitud.

El Crédit Lyonnais mira con el mayor interés los títulos españoles y se ocupa activamente de su propaganda en el ahorro francés.»

Este despacho fué transmitido al gobernador del Banco, Sr. García Aliz, quien lo ha comunicado al ministro de Hacienda.

LOS REPUBLICANOS DE LOGROÑO

Discurso del Sr. Salmerón

Logroño 13.—En la Plaza de Toros se ha celebrado esta mañana el mitin organizado por los republicanos.

La concurrencia ha sido extraordinaria.

Al hacer el presidente la presentación de Sr. Salmerón, el público tributa entusiastas aplausos al expresidente de la República.

Seguidamente se dió lectura de los telegramas de adhesión, resultando del recuento hecho ayer que los adheridos pasan de 800.000.

El Sr. Moriaca, teniente alcalde de Haro, dice que la Asamblea republicana de Madrid ha señalado el principio del triunfo de la causa republicana.

El Sr. Zúñiga, concejal de Logroño, pide que se invadan las trincheras de la Monarquía, haciendo prosperar la voluntad del pueblo y batiendo a los que derrochan el Erario público y han destruido hasta la herencia de la nación, perdiendo nuestras colonias y hundiendo nuestras escuadras, para tener como sola misión la de asesinar indefensos estudiantes.

El Sr. Lacort, de Navarra, dice que desde que está en Logroño respira un ambiente de libertad, al contrario de lo que le sucede en Pamplona, refugio de frailes y jesuitas.

Después encomia el paso que se ha dado logrando la unión de los republicanos.

El Sr. Trevijano saluda a los republicanos y dice que si como candidato a la diputación vuelve a la lucha, es para seguir protestando de la pérdida del imperio colonial y contra los Gobiernos que siguen los derroteros de los atontados.

Inmediatamente hace uso de la palabra el Sr. Salmerón, siendo saludado por el público con calurosos aplausos.

Empieza diciendo que apenas se ha dicho al pueblo que es necesario que se cuenten los republicanos, se presentan 500.000 ciudadanos dispuestos a cumplir lo que se pactó y a hacer toda clase de sacrificios para derrocar a la Monarquía que nos trajo la pérdida del imperio colonial.

El país—añade—es incompatible con las instituciones monárquicas; aspira a reconstruirse dentro de la vida de la civilización contemporánea, y considera limpia y funesta la unión del altar y el trono. La Monarquía ha estorbado el desarrollo moral y material de España. Después del desastre, ha dejado pasar cinco años completamente estériles, limitándose a liquidar en miserable venta los girones de nuestro antiguo predominio. Son incompatibles con todos los monárquicos los que aspiran al desenvolvimiento de la agricultura y de la industria, los que quieren buscar la ansiada nivelación verdadera y levantar el crédito nacional.

Sólo perdura entre tanta ruina un órgano constante de acción: el jesuitismo, que nos tiene retrasados más de un siglo respecto a los demás pueblos del mundo entero; que monopoliza las conciencias y los negocios, que nos empobrece y nos deshonra.

Que nos gobierne el más inteligente, el más fuerte y el más virtuoso; eso es lo que da de sí el régimen republicano.

Después el Sr. Salmerón habla del abuso del Mautser, de las cazas de estudiantes y de la profanación del recinto de la ciencia.

Lo que no hicieron los moderados—añade—cuando los sucesos de la noche de San Daniel, lo ha hecho el Gobierno del Sr. Silvea, premiando las demasías policíacas, ensalzando los atropellos y las violencias contra los ciudadanos, que paga la fuerza pública para que sea garantía del derecho, no para que nos atropelle.

Dice después que mientras se despilfarra el dinero en espléndidas dotaciones tan inútiles como la de la lista civil, faltan recursos con que pagar a los soldados de Cuba y Filipinas la deuda sagrada de su sangre.

Traza después el programa de lo que podrá hacer la República, fomentando la instrucción, la agricultura y la industria, é invocando la unión de los republicanos para arrojar a sus enemigos, así como invita a los obreros a marchar unidos con los republicanos en demanda de la solución del problema social.

Dice que la República no será para los republicanos, sino para todos los españoles. Somos hombres maduros, tenemos experiencia para volver a confiar en quien carezca de fe en la obra.

Hace una invocación al ejército, de quien dice que está seguro que no empleará sus armas para destruir al pueblo.

Después del mitin el Sr. Salmerón ha salido para Zaragoza.

Salmerón en Zaragoza

Zaragoza 13.—Esta noche ha llegado el Sr. Salmerón.

En la estación le esperaban numerosos amigos y correligionarios.

Al llegar el tren una banda de música tocó La Marsellesa.

En la explanada de la estación se organizó una manifestación que acompañó al señor Salmerón hasta el hotel Europa, recorriendo las calles del Pilar, Alfonso y Coso, dando vivas a Salmerón.

Este saludó desde el balcón del hotel, dirigiendo la palabra al pueblo.

La música volvió a tocar La Marsellesa. El jefe de los republicanos proseguirá su viaje a Barcelona mañana en el correo.

La rondalla ha obsequiado al Sr. Salmerón con una serenata, cantando copias alusivas a la República.

Al dar vivas a la República, el Sr. Salmerón dijo que se dieran a España.

Marruecos

La toma de la Alcazaba de Frajana.—Los refugiados.—Muley Amrani.—Absurda pretensión de los rebeldes.

Melilla 13.—La voladura de la Alcazaba tuvo lugar a las tres de la madrugada.

Los edificios del campo exterior trepidaron fuertemente. Despertó el vecindario y muchas personas se levantaron para presenciar el combate. El comandante general, el Estado Mayor, los jefes y oficiales de la guarnición se presentaron inmediatamente en los cuarteles, ocupando sus puestos. Las balas silbaban en todas direcciones.

Cerca del amanecer se inició el asalto. Los sitiadores bajaron de las alturas que ocupaban, dando alaridos, y avanzaron por grupos para penetrar por la brecha que abrió la mina. La lucha fué terrible y deses-

perada. Las mujeres que estaban dentro de la Alcazaba...

Se dice que entonces la huelga se hará general en todos los oficios.

LA UNIÓN ESCOLAR

Ayer, á las cinco de la tarde, celebró junta general extraordinaria esta Sociedad...

Acordóse en dicha junta entregar á la familia del desgraciado Hospicia la cantidad recogida para el entierro...

También acordóse remitir á todos los Centros de enseñanza la circular invitando á los escolares á contribuir con sus donativos...

En cuanto al mitin, es probable que se celebre el domingo próximo en el Frontón Central.

El Sr. Gasset en Jerez

Jerez 13.—El Ayuntamiento, las Cámaras y el Centro de Labradores han obsequiado con un almuerzo al Sr. Gasset en «La Viña»...

Los comensales eran 150. Pronunciaron brindis el alcalde, el exdiputado liberal D. Manuel de los Ríos...

El Sr. Gasset, quien se ofreció nuevamente á trabajar sin descanso para conseguir la construcción del pantano de Guadalquivir...

Por la tarde ha sido obsequiado el señor Gasset con un lunch en las bodegas del señor González Byas.

El Sr. Gasset y los demás expedicionarios saldrán de Jerez mañana á medio día para Sanlúcar, donde se embarcarán para hacer una expedición por el Guadalquivir.

Explosión de ácido sulfúrico

Málaga 13.—Camino de la barriada de El Palo viajaban en un carro seis sujetos, conduciendo equipajes, muebles y una bomba de ácido sulfúrico.

Sin que se sepa la causa, inflamóse el líquido, produciéndose un fuerte estallido, siendo despedidas del vehículo las seis personas.

Todas ellas resultaron con horribles quemaduras, temiéndose que mueran. Llámase las víctimas Andrés Fernández Espejo, Manuel Gálvez Ramírez, José Correa Medina, José Correa Hernández, Dolores Gallardo Sánchez y Manuel Gallardo Ramírez.

El conductor del carro, que iba á pie cuando ocurrió el triste accidente, ha sido detenido por la Guardia civil.

Tristes recuerdos

El crucero «Reina Cristina» á fondeo. Londres 13.—(Via cable Bilbao).—La Agencia Reuters recibe hoy un despacho de Manila, dando cuenta de que el crucero Reina Cristina, buque insignia de la escuadra que mandó el almirante Montojo y fué echado á pique en el combate naval de Manila...

Los americanos desean hacer exequias navales á los cadáveres; pero los elementos españoles de la capital del Archipiélago gestionan enviarlos á España.

FERIA EN SEVILLA

Tren especial de ida y vuelta. El viernes 17 del actual saldrá de la estación del Mediodía el tren especial (botijo) á las 9'15, para llegar á Sevilla á las 7'10 del sábado.

El regreso tendrá lugar partiendo de Sevilla el martes 21 del corriente, á las 12'25, para llegar á Madrid el miércoles, á las 9'20. Los precios de los billetes de ida y vuelta son los de costumbre, á saber:

Posetas 35'50 en 2.ª clase. 15'25 en 3.ª

Dado el gran movimiento de viajeros que se observa para la feria de Sevilla, creemos oportuno recordar que además del expreso de lujo que tiene lugar diariamente, circulará en los días 14 al 23 de Abril otro segundo expreso adicional al de lujo, que saliendo de Madrid á las 21'30 (9'30 noche), llegará á Sevilla á las 11'30.

Este tren regresará, saliendo de Sevilla los días 15 al 24 del presente mes, á las 20'50 (9'50 noche), para llegar á Madrid á las 12'10. Su composición será de carrocerías de 1.ª clase ó de berlinas camas ó berlinas tocador.

LA GACETA

La de hoy publica las siguientes disposiciones: Gracia y Justicia. Reales decretos de personal de que ayer dimos cuenta.

Guerra. Real orden aprobando la expedición de un duplicado de licencia absoluta á favor del soldado Francisco Garmendia.

Hacienda. Reales órdenes resolutorias de expedientes relativos á modificaciones en el reglamento de la contribución industrial.

Gobernación. Real orden convocando á oposiciones para ingreso en el cuerpo de Correos.

Instrucción pública. Real orden trasladando á la cátedra de Lengua y Literatura castellana del Instituto de Cádiz á D. Juan Luis Estelrich, actual catedrático del Instituto de Soria.

LOS TEATROS

Sociedad de Conciertos de Madrid. El jueves se verificará en el teatro Lírico, á las nueve de la noche, el primer concierto de abono de la presente serie, bajo la dirección del eminente maestro Paur.

La justa fama europea de que goza este notable director, confirmada en las representaciones de la ópera Lohengrin, hace esperar que los conciertos dirigidos por el maestro Paur serán verdaderas solemnidades artísticas.

La contaduría estará abierta en dicho teatro Lírico el miércoles, de once de la mañana á cinco de la tarde, y por la noche durante la representación. (Teléfono 1.283.)

Lara

El viernes se verificará el beneficio de la distinguida actriz Leocadia Alba, con el siguiente programa: Primera sección, La ocasión la pintan calva y Los pirovos; segunda sección, Casa de almas (reprise); tercera sección, La tronada; y cuarta sección, El tren de los maridos (dos actos).

Concurso de novelas

La casa Henrich y Compañía, de Barcelona, editora de la Biblioteca de Novelistas del siglo XX, ha abierto un concurso para premiar tres novelas con objeto de proteger á los escritores jóvenes.

Los trabajos se enviarán bajo sobre cerrado, con un lema, al director de la Biblioteca, D. Santiago Valentí y Camp, calle de Córcega, Barcelona, hasta las doce de la noche del día 30 de Septiembre próximo, debiendo enviarse al propio tiempo, bajo otro sobre cerrado, y con el mismo lema, el nombre y domicilio del concursante.

Las novelas han de ser inéditas y originales, y su extensión habrá de ser aproximadamente la que tienen los volúmenes de la Biblioteca. El asunto es de libre elección.

Se concederán tres premios: El primero de 2.500 pesetas; El segundo de 2.000, y El tercero de 1.500.

Forman el Jurado los Sres. D. Benito Pérez Galdós, D. Urbano González Serrano, D. Eduardo Gómez de Baquero, D. Lorenzo Benito, D. Ramón Domingo Perés, D. Ramiro de Maeztu y D. Santiago Valentí Camp.

El Jurado, además de la designación de los premios, podrá recomendar la adquisición de las obras que considere dignas de ser publicadas en la Biblioteca. Por cada una de ellas se abonarán mil pesetas.

Los autores premiados y recomendados cederán á la casa Henrich y Compañía todos los derechos de propiedad literaria por espacio de diez años.

El fallo del Jurado se publicará en la prensa durante la segunda quincena de Diciembre del año corriente.

La publicación de las novelas comenzará en Enero de 1904 y seguirá en los meses sucesivos. Las obras no premiadas ni recomendadas podrán ser retiradas por sus autores, desde la publicación del fallo hasta el día 30 de Enero.

Peligros del automóvil

Estadística terrible. Según una estadística que publica una revista holandesa, desde que se inventaron los automóviles han muerto, á consecuencia de choques, desfundamientos, etc., 897 automovilistas propietarios y 316 conductores. Claro que éstos no tenían un cuarto; pero de los primeros había 16 que poseían más de 500.000 pesetas, 129 cuya fortuna oscilaba entre 250.000 y 500.000. El resto de los muertos...

Disponiendo que el ordenador de Marina D. Victoriano Salguero y Benavente desempeñe el cargo de interventor de la Ordenación de Pagos del departamento de Cádiz, que se encuentra vacante por haber sido nombrado para otro cargo D. Ricardo Montojo y Amigó, que la servía.

Otro modificando el pretenor de varios servicios del presupuesto de Marina de 1903, sin producir alteración alguna en la totalidad de los créditos legislativos, á fin de que puedan llevarse á cabo las pruebas del crucero Princesa de Asturias.

Continúa el incendio iniciado el domingo Añejo cambió el viento, propagándose el fuego á un montón de latas de petróleo.—Mencheta.

Ha llegado á Mataró el yate francés Roland, conduciendo á los profesores de las Universidades de París y Rusia. Han sido recibidos por las autoridades y los catedráticos D. Odon de Buen y numerosos alumnos de la Universidad.

Ha recorrido los sitios más notables de la población, visitando después el Ayuntamiento, donde han sido obsequiados con un banquete.

Esta noche llegarán á Barcelona.—Mencheta.

De la frontera portuguesa dicen á la Agencia Fabra que en el último Consejo de ministros se trató detenidamente del conato de insubordinación militar ocurrido recientemente en Oporto; pero que, respecto á acuerdos recaídos, se guarda la mayor reserva.

También se trataron algunos asuntos relacionados con la visita del rey de Inglaterra á Lisboa.

Ya obran en poder del ministro de Hacienda los modelos de la nueva moneda divisoria de níquel.

Llama vivamente la atención, y es objeto de muchos comentarios, un libro que, con el título de Defensa de las costas de Portugal y la alianza inglesa, ha publicado el exministro de la Guerra general Morás.

En dicha obra se trata de las obligaciones mutuas contraídas en la alianza ofensiva y defensiva entre Portugal y la Gran Bretaña, consignando que á este imperio correspondía siempre la acción marítima, dado su poderío naval, y que á Portugal se debe reservar la preparación del ejército de tierra, capaz no solo de resistir en el continente los primeros embates del enemigo que pudieran surgir de alguna complicación europea, sino de concurrir á otros puntos en que pudiera ser necesaria su intervención.

El presidente Sr. Loubet ha visitado en la mañana de hoy al Consejo general y al Consejo municipal, dándoles gracias por su participación en la cariñosa acogida de que ha sido objeto.

Marsella 14.—A las once y media ha salido de este puerto el buque que conduce al presidente Sr. Loubet.—Fabra.

Hoy despacharon con S. M. los ministros de la Gobernación y Hacienda; el primero no llevó firma.

El de Hacienda sometió á S. M. los siguientes decretos:

El viernes se verificará el beneficio de la distinguida actriz Leocadia Alba, con el siguiente programa: Primera sección, La ocasión la pintan calva y Los pirovos; segunda sección, Casa de almas (reprise); tercera sección, La tronada; y cuarta sección, El tren de los maridos (dos actos).

Los trabajos se enviarán bajo sobre cerrado, con un lema, al director de la Biblioteca, D. Santiago Valentí y Camp, calle de Córcega, Barcelona, hasta las doce de la noche del día 30 de Septiembre próximo, debiendo enviarse al propio tiempo, bajo otro sobre cerrado, y con el mismo lema, el nombre y domicilio del concursante.

Las novelas han de ser inéditas y originales, y su extensión habrá de ser aproximadamente la que tienen los volúmenes de la Biblioteca. El asunto es de libre elección.

Se concederán tres premios: El primero de 2.500 pesetas; El segundo de 2.000, y El tercero de 1.500.

Forman el Jurado los Sres. D. Benito Pérez Galdós, D. Urbano González Serrano, D. Eduardo Gómez de Baquero, D. Lorenzo Benito, D. Ramón Domingo Perés, D. Ramiro de Maeztu y D. Santiago Valentí Camp.

El Jurado, además de la designación de los premios, podrá recomendar la adquisición de las obras que considere dignas de ser publicadas en la Biblioteca. Por cada una de ellas se abonarán mil pesetas.

Los autores premiados y recomendados cederán á la casa Henrich y Compañía todos los derechos de propiedad literaria por espacio de diez años.

El fallo del Jurado se publicará en la prensa durante la segunda quincena de Diciembre del año corriente.

La publicación de las novelas comenzará en Enero de 1904 y seguirá en los meses sucesivos. Las obras no premiadas ni recomendadas podrán ser retiradas por sus autores, desde la publicación del fallo hasta el día 30 de Enero.

Disponiendo que el ordenador de Marina D. Victoriano Salguero y Benavente desempeñe el cargo de interventor de la Ordenación de Pagos del departamento de Cádiz, que se encuentra vacante por haber sido nombrado para otro cargo D. Ricardo Montojo y Amigó, que la servía.

Otro modificando el pretenor de varios servicios del presupuesto de Marina de 1903, sin producir alteración alguna en la totalidad de los créditos legislativos, á fin de que puedan llevarse á cabo las pruebas del crucero Princesa de Asturias.

Continúa el incendio iniciado el domingo Añejo cambió el viento, propagándose el fuego á un montón de latas de petróleo.—Mencheta.

los disfrutaban por lo menos de más de 50.000 pesetas de capital.

En cuanto á los individuos que han apilado, herido y lisiado los automóviles, llegan á la enorme cifra de 11.417.

NOTICIAS

El «Pelayo» Argel 13.—A las cuatro y media de la tarde de hoy ha llegado á este puerto el acorazado Pelayo, cambiando con los fuertes de la plaza los saludos de ordenanza.

Centro del Ejército y de la Armada. Ayer explicó en este Centro el Sr. Elola. Analizó y discutió las fórmulas de los rrores absolutos por exceso y defecto en el método de intersecciones, é influencia en ellos de las variaciones de los ángulos. Trató también de la reducción de los dos errores relativos respecto á los lados del triángulo á un límite único.

Al terminar fué muy aplaudido. Ron San Luis. Ruiz y Albert. Málaga. Recomendamos la casa de Rubio para novedades en coronas y flores. Concepción Jerónima, 3, entresuelo.—No equivocarse con ninguna otra.

Víctima del trabajo. En la Casa de Socorro del distrito de Palacio fué asistido ayer un obrero llamado Antón García Piquero, de quince años, de una fuerte contusión en la cabeza, que sufría á consecuencia de haberse desprendido una pared en un tejaz de la calle de Mendizábal, en donde estaba trabajando.

La Cruz Roja y el Sr. Sarrión. En nuestro número del sábado dimos cuenta de haber recibido una hoja, en la cual D. Segundo Sarrión y Díaz de Herrera anunciaba que había presentado querrela criminal por supuestas injurias y difamación contra el general Polavieja y demás individuos de la Asamblea suprema de dicha institución.

En la mencionada hoja protestaba contra los que decretaron su baja en la referida Asociación y se dirigían severos cargos á varios socios de la misma.

Según nos informan, la baja del Sr. Sarrión como individuo de la Cruz Roja, fué solicitada y propuesta por todos los distritos de Madrid y acordada unánimemente por la Asamblea suprema. La hoja publicada por el Sr. Sarrión ha sido denunciada al juzgado por estimarse clandestina, y en cuanto el notario de la Cruz Roja despache el poder se presentará querrela criminal contra dicho señor.

San Sebastián.—Reformas higiénicas. Hemos recibido un folleto en el que se da cuenta de las mejoras higiénicas introducidas en San Sebastián.

EDICION DE LA NOCHE

EL MILLON DE LOS CARTUJOS

Grenoble 14.—El periódico de esta localidad, Le Petit Dauphinois, publica un artículo llamado á producir gran sensación. Firma este trabajo el Sr. Besson, quien asegura que se le había exigido por una alta personalidad la cantidad de un millón de francos para conceder la autorización legal á la orden de los Padres Cartujos.

Dice que no tendrá inconveniente en dar el nombre de quien le hizo la proposición. Añade que él sólo acepta la responsabilidad de sus actos, y pide que el asunto sea llevado á los tribunales.

París 14.—Le Figaro reproduce esta mañana el artículo, firmado por el Sr. Besson, que hoy publica Le Petit Dauphinois, de Grenoble.

En él afirma el articulista que la persona que le ofreció el millón de francos para obtener la autorización solicitada por la orden de los Cartujos, fué el Sr. Vervoot, quien le dijo tenía para ello poderes del presidente del Consejo de ministros, Sr. Combes.—Fabra.

Muley Arafá en Argelia. Campesinos armados. Orán 14.—El Eco de Orán publica un telegrama de Marnia diciendo que el tío del Sultán, Muley Arafá, y Amel de Ojía, con 200 soldados regulares, se han refugiado en territorio argelino.

Agrega que, en vista de la proximidad del Pretendiente, se ha puesto en armas á los campesinos, los cuales, con un escuadrón de spahis, se hallan preparados para cualquiera eventualidad.—Fabra.

Desórdenes en Brest. Brest 14.—Con motivo del Congreso católico que se celebra en esta ciudad, durante la pasada noche se han verificado numerosas manifestaciones anticlericales. Los grupos han recorrido las principales calles de la población, gritando ¡abajo el clero!

Se cantaban los desórdenes. Han ocurrido ya bastantes veces dispersar á los manifestantes. Los grupos se hacían fácilmente. Uno de los más numerosos hizo frente á la policía, produciéndose una colisión, de la que resultaron el comisario central y muchos agentes fuertemente golpeados por los manifestantes.

Esta madrugada quedaba restablecida la tranquilidad material.—Fabra.

Ingreso en Correos. Convocatoria. La Gaceta publica hoy una real orden del ministerio de la Gobernación convocando á oposiciones para ingreso en el cuerpo de Correos por la clase de aspirantes segundos, al efecto de cubrir las vacantes que existen actualmente y las que se produzcan hasta la terminación de los ejercicios.

De los opositores que sean aprobados, y cuyo número de orden en la propuesta del tribunal exceda al de vacantes, adquirirán los cien primeros el derecho á ocupar las que sucesivamente ocurran en la referida clase de cuerpo.

Las instancias se admiten en el término de treinta días.

FIRMA DEL REY. Hoy despacharon con S. M. los ministros de la Gobernación y Hacienda; el primero no llevó firma.

El de Hacienda sometió á S. M. los siguientes decretos:

La estación por las autoridades y muchos correligionarios. También han llegado, de paso para Barcelona, saliendo en el tren expreso, la madre y esposa del diestro Conejito. El hermano de éste, llegado de Barcelona, las esperaba en la estación, y al encontrarse se les desarrolló una escena conmovedora. Ignoran el verdadero estado del diestro.—Mencheta.

París 14.—El Diario de San Petersburgo consagra un extenso artículo á la alianza de Portugal é Inglaterra, así como las tendencias que en contra de la misma se han señalado, ya de parte de Alemania, ya de los republicanos portugueses.

En dicho artículo se llega á la deducción de que actualmente no se trata de la unión de ninguna de las colonias portuguesas é Inglaterra; pero que es posible que los vínculos económicos entre Mozambique y la nueva organización británica en el África austral, se estrechen más y más cada día.—Fabra.

LA BOLSA. NOTIZACION OFICIAL DEL 14 DE ABRIL DE 1904. COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR. Últimos precios.

Table with columns: Día 13, Día 14, Diferencia. Rows include 4 0/0 interior, Série F de 50.000 p., E 25.000, D 12.500, C 5.000, B 2.500, A 500, G y H 100 y 200, En diferentes séries, Fin próximo, 5 0/0 amortizab., Série F de 50.000 p., E 25.000, D 12.500, C 5.000, B 2.500, A 500, En diferentes séries, Fin próximo, 5 0/0 amortizab., Carpetas provision, Série F de 50.000 p., E 25.000, D 12.500, C 5.000, B 2.500, A 500, En diferentes séries, Fin próximo, Ayuntamiento Ob. Municipales de 250 pts. 6 0/0 interés, Id. por results 4 0/0 de 500 pts. á 47.200, Id. para pago expromisiones en el interior, 5 0/0, 500 pts., Bancos y Socied., Acciones B. España, 482 00, Id. B. Hipotecario, 175 50, Cédulas íd. 5 0/0, 103 00, Cédulas íd. 4 0/0, 100 35, Banco Castilla, Banco Hisp.º Amer., 147 50, Banco Español Créd., 110 00, Ae. C.º de Tabacos, 427 50, Soc. Elec. Chamberi, 110 00, Elec. Mediodía, 89 00, Norte España, 1.ª séq.

4 0/0 interior.—Total pesetas nominales negociadas, 1.372.400. Id. íd. fin mes, 2.100.000. 5 0/0 amortizab.—Total pts. nom. negociadas, 236.500. Id. en carpetas, 259.000. Banco de España.—Id., 19.000. Compañía de Tabacos.—Id., 29.500.

Cambios sobre el extranjero. PARIS. A la vista, 150.000 á 35'75. 150.000 á 35'70. LONDRES. A la vista, libra esterlina, 3.000 á 34'15. 1.000 á 34'11.

Después de la Bolsa. Cierre.—A las 5'25.—4 por 100 interior, fin mes, 75'99.—Barcelona, fin mes, 75'87.—París, 4 por 100 exterior, 87'47.—Renta francesa, 98'77.

Bolsa de Barcelona. Barcelona 14 (16'30). Interior, 75'86.—Empréstito, 96'72.—Carpetas, 96'57.—Nortes, 62'15.—Alicantes, 96'65.—Orensé, 34'15.—Colonial, 00'00.—Mercantil, 34'15.—Araúis.

(De la Agencia Fabra) París 14.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 87'27 y 87'30.—3 por 100 francés, 98'75. Londres 14.—Exterior español, 88'28.

DE BARCELONA. Barcelona 14 (4'55 t.). Acusados de amenazar al presidente de la Sociedad de patronos panaderos, la policía ha detenido á cinco obreros panaderos, poniéndolos á disposición del Juzgado.

En la Rambla de Cataluña varios sujetos han apilado á un repartidor de pan. Fué detenido un agresor.

En un estanque de una casa de la calle de Borez pereció ahogado un niño de tres años.—Mencheta.

Barcelona 14 (11'27). Creyendo que el Sr. Salmerón llegaría en el expreso de Madrid, muchos republicanos acudieron al apedero de la calle de Aragón, marchándose al saber que vendrá en el correo de las cinco de la tarde.—Mencheta.

Abd-el-Aziz y los europeos. Londres 14.—La prensa publica hoy un despacho de Tánger, fecha de ayer, anunciando que el Sultán ha dispuesto el cese de todos los europeos que desempeñaban cargos en Fez, excepto el caid escocés MacLean, el doctor Verdan y los individuos que componen la misión militar francesa.

Escuadras en Argel. Esperando al Presidente. Argel 14.—La escuadra italiana, compuesta de los buques Sicilia, Varese y Garibaldi, ha fundado en este puerto en la mañana de hoy, cambiando saludos con los fuertes, la escuadra rusa y el acorazado español Pelayo.

La escuadra inglesa llegó también á las once y veinte de la mañana, trocándose iguales saludos.

DE BARCELONA

Los carlistas.—Contra los catalanistas. Barcelona 13.—El Correo Catalán dirige una alocución á los carlistas, recomendándoles que voten la candidatura carlista, añadiendo que este partido es el único que puede salvar á España.

Combato además á los catalanistas. Los candidatos católico-tradicionalistas, son: Mella, España, Feliú, Fortuny y Vivate. La candidatura suya ha publicado después de haber sabido los carlistas que en la reunión de la Liga regionalista se había acordado insistir en la presentación de elementos liberales.

Los carlistas dicen que presentan candidatura cerrada con objeto de hacer ostentación del recuento de sus fuerzas.

Escándalo en un teatro. En el teatro de los Campos Eliseos de Sabadell cantábase esta noche La Africana, por el tenor Urtor.

Al empezar el cuarto acto marcháronse los coristas, quedando sólo el tenor y la tiple.

El público protestó y originóse un fuerte escándalo, rompiéndose cristales y butacas. Los dos actores son grandes.

Los obreros panaderos y el descanso dominical. En el mitin de obreros panaderos verificado en la madrugada anterior, todos los oradores que en él tomaron parte recomendaron á sus compañeros unión y constancia, para que el descanso dominical, implantado á costa de tantos sacrificios, perdure.

Una comisión de los reunidos en el mitin visitó al gobernador civil, para dar cuenta de sus conclusiones.

Las congregaciones en Francia. París 13.—Han continuado en París las diligencias judiciales y los registros en los conventos de los Asuncionistas.

También se han hecho algunos registros en las residencias de los mismos padres en provincias.

Telegrafían de Rennes diciendo que el comisario de policía se presentó en el convento de los Endistas para notificarles que les había sido denegada la autorización pedida é intimidarlos para que se dispersasen en breve plazo.

El superior de la orden se negó á firmar la notificación.

Una escena análoga se ha desarrollado en el convento de los Endistas de Redon.

OBROEROS DETENIDOS. Un inspector de Vigilancia detuvo ayer á cinco obreros albañiles de la Sociedad de resistencia El Trabajo.

Al tener noticia de las detenciones, el consejero del Centro Socialista se presentó en el Gobierno civil para protestar, siendo también detenido.

Anoche, á las nueve, conferencia con el gobernador una comisión de albañiles para protestar contra aquellas medidas que estimaban arbitrarias.

También estuvo en el Gobierno otra comisión de obreros carpinteros con el mismo objeto.

En el Centro de Sociedades obreras reñaba anoche gran efervescencia.

El local se hallaba completamente lleno y se habló de una huelga de albañiles.

La Sociedad El Trabajo cuenta con 6.000 asociados.

Témosse que si las peticiones que tienen formuladas no son atendidas por las autoridades, se produzca un conflicto de orden público.

DE PALACIO

S. M. la Reina, acompañada de la Princesa de Asturias y de la Infanta María Teresa, ha pasado esta tarde, en coche, por la Casa de Campo.

EL REY EN VICÁLVARO

S. M. el Rey, acompañado del Príncipe de Asturias y del cuarto militar y seguido de la escolta, ha dado esta tarde un paseo militar hasta Vicálvaro.

La comitiva recorrió las calles de Carlos III, Arenal, Puerta del Sol, Carrera de San Jerónimo, Sevilla y Alcalá. Una vez en Vicálvaro, S. M. revisó el regimiento de Artillería, que está allí acantonado, regresando con su séquito a última hora de la tarde.

SUCESOS

Robo

En la zapatería situada en los números 10 y 12 de la calle de Atocha se ha cometido durante las últimas horas de la madrugada anterior un robo de alguna importancia.

Los ladrones fracturaron la puerta y el cajón del dinero, llevándose 500 pesetas en billetes y plata y 71 papeles de autos, valorados en 1.000 pesetas.

Se ignora quiénes sean los autores del robo.

Suicidio en un cementerio

Esta tarde ha puesto fin a su vida, disparándose dos tiros por debajo de la barba, que le produjeron la muerte instantánea, un hombre de veinticinco años de edad, llamado Arturo Salvá.

Para poner en práctica su fatal propósito, Arturo se encaminó al cementerio de San Justo, donde está enterrada su madre, y sentándose encima de la sepultura de ésta, se disparó los dos tiros.

Disgustos de familia han inducido al desgraciado joven al suicidio.

LOS ALBAÑILES

Hoy ha sido puesto en libertad el conserje del Centro Obrero de la calle de Relatores, detenido anoche en el Gobierno civil al ir en comisión a pedir al gobernador la libertad de algunos compañeros albañiles detenidos.

La huelga de los albañiles ha entrado en un período de fácil arreglo.

El Congreso de Medicina

Órdenes a las Aduanas

El ministro de Hacienda ha da dado las órdenes oportunas a las Aduanas, a fin de que se ocasionen las menores molestias posibles a los extranjeros que vengán a esta corte a tomar parte en el Congreso de Medicina.

AYUNTAMIENTO

Junta municipal

Esta tarde, y presidida por el señor marqués de Portago, se ha reunido en el Ayuntamiento la Junta municipal.

Se aprobó un crédito de 10.000 pesetas para subvencionar la Exposición del Circolo de Bellas Artes y otros varios dictámenes sin discusión.

El alcalde ruega a la Junta de asociados se retire el dictamen de la comisión de Hacienda concediendo jubilación a un médico primero de la Beneficencia municipal, por haber llegado a oídos de la alcaldía presidencia que la conducta de este funcionario en el desempeño de su cargo ha dejado bastante que desear, y hasta tanto que no se ponga en claro este punto no se debe conceder la jubilación que se solicita.

Y termina la sesión aprobando el dicta-

men de la comisión designada por la Junta para el examen de las cuentas del Ensanche correspondientes al año de 1931 y ampliación de 1930.

Incendio en una estación

Esta tarde se inició un incendio en la estación de Navalcarnero, tomando algún incremento y quemándose uno de los costados. Gracias al pronto auxilio del material de incendios y de los esfuerzos de los empleados, pudo ser dominado el fuego, sin que por fortuna ocurriesen desgracias personales.

Cerca de la parte incendiada había una gran cantidad de explosivos, a donde no llegó el incendio, evitándose una catástrofe.

El Sr. Salmerón en Barcelona

Barcelona 14 (6 tarde).—Urgente. Ha llegado el Sr. Salmerón. En la estación del Apeadero ha sido recibido por la plana mayor del partido republicano.

En el andén, en el vestíbulo de la estación, en el paseo de Gracia y en la calle de Aragón había inmenso gentío.

Al salir de la estación el Sr. Salmerón, oyó un aplauso cerrado y entusiasta, al mismo tiempo que se desplegaba la bandera del Circolo de Fraternidad republicana y se daban vivas a Salmerón y a la República.

Seguido de gran número de republicanos, el Sr. Salmerón se dirigió al hotel Colón, donde se hospeda, haciéndose muy difícil el tránsito por la aglomeración de gente.

Los tranvías de Gracia tuvieron que suspender la circulación.—Mencheta.

Honras fúnebres

Mañana, a las diez, se verificarán en la iglesia de San Lorenzo, costeadas por la Unión Escolar, honras fúnebres en sufragio de los fallecidos en Salamanca y Madrid a consecuencia de los últimos sucesos.

Colegio de Médicos

En el Colegio de Médicos de la provincia de Madrid (Mayor, 1, 2.º), dará el jueves, a las nueve y media de la noche, el doctor don José Salas Vacas, una conferencia pública acerca del tema «La neurastenia, sus causas y tratamientos».

Se pone en conocimiento de los señores médicos de Madrid que no han adquirido patente para el ejercicio de la profesión en el año 1933, que pueden obtenerla en el domicilio del Colegio de Madrid (Mayor, 1, 2.º), de nueve de la mañana a una de la tarde, hasta el día 30 del actual en que termina la prórroga concedida por la Administración de Hacienda.

Los exámenes de Hacienda

Por la subsecretaría del ministerio de Hacienda se han dado hoy las órdenes oportunas a los delegados de provincias para que concedan ocho días de licencia, que se empezarán a contar desde el día 20, a los empleados que tienen solicitado examen para oficiales cuartos.

La leche adulterada

En la Casa de Socorro de la Inclusa fueron asistidos esta tarde dos hermanitos de corta edad, que sufrían una fuerte intoxicación producida por haber bebido leche en malas condiciones.

Vapor correo

Colón 14.—Ha salido de este puerto para Curacao el vapor *Mon teideo*, de la Compañía Transatlántica.

Los asuncionistas

París 14.—Los documentos secuestrados por la policía en las oficinas de *La Croix*, *Buena Prensa*, *Le Pelerin* y otras publicaciones, parece demuestran que la dispersión de los asuncionistas no ha sido más que nominal, y que la congregación continúa funcionando como hasta ahora.

Balance del día

El Sr. Silvela no ha llevado ningún decreto a la firma, informando a S. M. de las noticias ayer recibidas de Marruecos, pues ninguna otra oficial se ha tenido hoy. El Gobierno permitirá que los fugitivos, una vez desarmados, permanezcan en Melilla, a menos que fuera su número tan extraordinario que se hiciera preciso enviarlos a Tánger.

Un ayudante del Rey visitó anoche al general Polavieja para entregarle, de parte de S. M., el decreto concediendo al ilustre presidente de la Cruz Roja española, el gran collar de Carlos III.

Anoche llegó a Madrid el Sr. Montero Ríos, a quien recibieron en la estación muchos amigos políticos y particulares.

También anoche salió el Sr. Moret para Zaragoza, por donde, como es sabido, presenta su candidatura.

Ha negado el presidente del Consejo que existan trabajos de aproximación al Gobierno por parte del Sr. Romero Robledo.

Las varias veces—añadió—que con dicho señor he hablado, se ha reducido la conversación a cuestiones electorales.

Según nuestras noticias, no podrá estar quitado el enorme andamiaje levantado en el Palacio de la Biblioteca y de los Museos Nacionales para colocar las figuras de mármol del frontón para cuando se inaugure el Congreso médico dentro de breves días. Falta material de tiempo lo impedirá. Parece que los arquitectos encargados últimamente de dirigir los peligrosos y delicados trabajos de elevación y colocación de las enormes estatuas y grupos de mármol, que pesan muchas toneladas, se vieron precisados a cambiar el personal subalterno y quitar mucha parte de la madera inútilmente colosada.

Teníamos, pues, razón nosotros al lamentar el exceso de madera y de tiempo empleado en una obra que se pudo hacer con más economía y más pronto.

Una comisión de la Academia de San Fernando ha inspeccionado esta mañana dicha obra. La impresión que ha sacado de esta visita, según hemos oído, coincide con las consideraciones que dejamos expuestas.

El Sr. Echegaray y la comisión del catastro han visitado al jefe del Gobierno para darle cuenta de haber terminado los trabajos que se les habían encomendado. El proyecto redactado, y que han entregado al Sr. Silvela, consta de 75 bases.

El alcalde, señor marqués de Portago, ha estado esta mañana en Palacio para invitar a SS. MM. y AA. RR. a la inauguración del nuevo Laboratorio Municipal. Las augustas personas han aceptado

la invitación, y concurrirán a dicho acto, que se verificará dentro de dos ó tres días.

Se ha reunido esta tarde en el Congreso la Junta Central del Censo, presidida por el señor marqués de la Vega de Armijo.

A la reunión han concurrido los vocales Sres. Montero Ríos, Silvela, Capdepón, marqués de Teverga, Suárez Inclán, Danvila, García Alix, Alvarado, Lastres, marqués de Figueroa, Llano y Persi y conde de Maeeda.

Se ha tratado de la exposición de los candidatos republicanos de Madrid, acordándose por unanimidad declarar que, aunque figuren en las listas electorales, no tienen voto los guardias civiles y los alabarderos, y que si pueden votar los guardias del cuerpo de Seguridad y los municipales, por no pertenecer al ejército.

Examinóse después la consulta formulada por el señor barón de Saero Lirio, resolviéndose que los concejales declarados incapacitados pueden presidir mesas electorales, siempre que la incapacidad no haya sido acordada por los Tribunales de justicia, sino gubernativamente, fundándose en que esta medida sólo tiene carácter provisional.

Votó en contra de este acuerdo el señor Danvila.

Hoy se ha dicho que D. Alejandro Pidal no acepta la presidencia del Congreso.

Mañana por la tarde se celebrará Consejo de ministros en la Presidencia.

Las noticias de Marruecos apenas han influido en la cotización de los valores, que han conservado, con ligera diferencia, los cambios de ayer.

Los francos han mejorado algo, quedando a 3570.

CHARADA

Es tres cuatro una niña que me embelesa y vale más un tercia que lo que pesa. Aunque está sana, la encuentro un dos tres cuatro por la mañana.

L. FERNÁNDEZ RODRÍGUEZ

(La solución mañana)

Solución a la charada anterior: PA LA DI NA MEN TE

La temperatura

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 19, marcaba lo siguiente: A las ocho de la mañana, 18º sobre 0. A las doce de la tarde, 23º sobre 0. A las cuatro, 21º sobre 0. La máxima fue de 25º sobre 0. La mínima de 13º sobre 0. El barómetro marca 704.—Variable.

BIBLIOGRAFÍA

Los Sres. Henrich y Compañía, de Barcelona, editores de la *Biblioteca de Novelistas del siglo XX*, acaban de poner a la venta el séptimo volumen de la serie, titulado *El*

Mayorazgo de Labras, original del distinguido escritor Pío Baroja.

La acción de esta novela se desarrolla en una antigua ciudad del Norte de España.

En muchos pasajes de la hermosa novela de Baroja se advierte gran inspiración, en otros hondo sentimiento y en toda ella intensísima vida que palpita a través de una prosa sobria, jugosa y amena.

Añuncian los editores de la *Biblioteca de Novelistas del siglo XX*, que a las siete novelas ya publicadas seguirán *A fuego lento*, de «Fray Candil», *Heses y Espumas*, de José del Ocho, y otras.

Homos recibido los cuadernos 13 al 16 de la «Historia de la Santísima Virgen María, del desarrollo de su culto y de las advocaciones más importantes en España y en América», que con tanto esmero está publicando la casa editorial del Sr. González Rojas. (Rodríguez San Pedro, 9.—Madrid).

Esta obra, a pesar de editarse con gran lujo, se vende por cuadernos de a 22 páginas, en folio menor, al precio de 50 céntimos de poseta cada uno.

CULTOS

Santo de mañana.—San Justino el Filósofo; San Lamberto, Obispo; Santos Máximo, Antiquio, Victoriano y Teodoro, mártires, y Santos Basilia, Elena y Anastasia.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Nuestra Señora del Carmen, donde continúa la solemne novena al Santísimo Sacramento: a las diez se celebrará misa solemne con sermón que predicará el Sr. Barragán, y por la tarde, a las cuatro y media, después del sermón que dirá el padre Estanislao de la Virgen del Carmen, se hará la novena, terminando con reserva. En Santa María Magdalena sigue la novena a San Expedito, predicando el P. Nicanor de Jesús.

En Santa Bárbara misa de Comunión a las ocho para la Asociación de Santa Teresa de Jesús, y por la tarde ejercicios, predicando el P. Director.

En la capilla del Cristo de San Ginés ejercicios al anochecer, predicando el señor Uribe.

Visita de la Cofradía de María.—Nuestra Señora del Tránsito en San Millán, San Ildefonso ó en el Carmen.

Funciones para mañana

LÍRICO.—A las 8 3/4.—Otello.

COMEDIA.—(Compañía Zaocconi).—4.ª de abono.—Turno par.—A las 9.—Paseo al trín.—Al teléfono (estreno).

LARA.—Moda.—A las 8 1/2.—Estrella.—A las 9 1/2.—Mimo.—A las 10 1/2.—Segundo acto.—A las 11 1/4.—La tronada.

ZARZUELA.—A las 8 1/2.—Los desca-misados.—A las 9 1/2.—La mazorca roja.—A las 10 3/4.—El puesto de flores.—A las 11 3/4.—La Macarena.

APOLO.—A las 8 1/2.—El cuñado de Rosa.—A las 9 1/2.—El tirador de palomas.—A las 10 3/4.—El puñao de rosas.—A las 12.—La luz verde.

COMICO.—(Compañía Prado-Chicote).—A las 8 1/2.—Los nenes.—A las 9 1/2.—El señor de Barba Azul.—A las 10 3/4.—Los granujas.—A las 12.—El corneta de la partida.

ROMEA.—A las 9, 10, 11 y 12.—Bailes, couplets, bella Elisa Romero, la encantadora Fornarina, Luz-Bell, Mile, Olga de Maryn, Nini Clarlette, Giralda Mayola, la Africana y Pompella la Mariposa.

PARISH.—A las 9.—Repetición del programa de la soirée fashionable.—6.ª presentación de la compañía internacional que dirige Mr. William Parish.

JARDIN DEL BUEN RETIRO.—Círculo ecuestre.—Gran compañía Alegría.—Gran función en la que tomará parte la distinguida domadora O. de Valsois con sus cuatro elefantes.

Entrada general, 46 céntimos.

IMPRENTA DE EL CORREO

Escusable era, pues, que Alexis tardara un poco; y Vera, que era justa, comenzó por perdonarle. Se miró una ó dos veces al espejo y se encontró bastante bien, lo que la hizo pasar agradablemente algunos instantes. Pero por amable que sea un espejo, no puede bastar a una mujer durante un día entero, sobre todo si este día es el de su boda. Así, después de haber aprobado sin reserva la obra de Susana, después de haber alisado con el extremo de los dedos las bandas de sus largos cabellos y arreglado con elegante simetría los largos pliegues de su vestido, a la señorita Labanine le pareció que el tiempo marchaba muy despacio y Alexis más despacio aún.

Instintivamente se volvió del espejo, que había mostrado una arruga entre sus cejas, llegó hasta el quicio de la puerta, y después se volvió a la ventana y empezó a tocar contra los cristales una marcha desesperada, mientras que golpeaba el pavimento con la punta de su diminuto pie.

—¿Pero qué hace? ¿Qué puede hacer?—se preguntaba a media voz.

—La señorita se fastidia, pronto se va a impacientar—dijo Susana, siguiendo sobre su rostro los síntomas precursores de la borrasca.

Y sea que temiese por sí misma el resultado de la tormenta, sea por querer darle una distracción, ó sea quizás con otra intención menos caritativa, dijo a la joven sin mirarla:

—Esta mañana ha llegado una carta para la señorita.

—¿Una carta? ¿Quién puede escribirme hoy?

—Señorita, es que la carta no ha sido escrita hoy; llega de lejos con los despachos del general, por el correo militar.

—¡Por el correo militar!—dijo Vera mirando a su donecilla.

—Sí, señora.

—¿Y por qué no me la habías dado?

—Es verdad, puede que haya faltado; pero la señorita tenía tanto que hacer esta mañana...

—Pues bien; vé a traerme esa carta.

—Hela aquí.

Vera tomó el mensaje de su camarera y palideció al reconocer la letra del sobre.

—¡Dios mío!—dijo—¡es de él! ¿Si habrá jurado perseguirme hasta el pie del altar?

Si Wolsky hubiera llegado en estos momentos... Pero Wolsky no llegaba. El reloj dió las once y media, aquejando así su retardo de una manera inexorable.

—El lo ha querido—dijo.

Hizo saltar el sobre, y leyó:

«Mi querida Vera—deca Fédor:—

Pienso continuamente en vos, pero apenas tengo tiempo de escribirlos; nos hemos batido ayer, nos batimos hoy y nos batiremos mañana; es una vida que me parecería hermosa, a no condenarme a estar lejos de vos. Mis jefes, según dicen, están contentos de mí. Se me han devuelto las charreteras de capitán, y hasta se habla de nombrarme comandante. Sin embargo, todos estos favores juntos no pueden sobrepasar al que para mí es el mayor de ellos: conoceros y amaros.

Lo terrible de esta guerra es que nunca termina: nuestros enemigos son verdaderos héroes y con ellos siempre se está en el principio. Pronto espero recibir la orden de volver a Tiflis con mi regimiento; pero por muchos milagros que hagamos, nunca podrá ser antes de tres meses...»

—¡Tres meses! tanto mejor—dijo ella

es justa. Es una cuestión que podrías discutir con él... Si tienes necesidad de consejos para ello, no dado que Wolsky te los dará excelentes.

Si el nombre de Permoff había hecho palidecer a la señorita Labanine, el de Wolsky la hizo, por el contrario, pasar del blanco al rojo escarlata. Su frente, sus mejillas y su pecho, que se veía nacer a través de la muselina del peinador, se cubrieron de un vivo encarnado.

—El tiro ha dado en el blanco—pensó el general,—y si la sangre no corre, ha herido por lo menos la piel.

—¿Es, pues, del Sr. Wolsky de quien queréis hablarme?—dijo Vera al cabo de un instante, embarazada por el silencio que su tío tan obstinadamente guardaba. Habéis, en efecto, estado mucho tiempo juntos.

—¿Y cómo lo sabéis si no estabas aquí?

—Le he oído salir.

—¡Ah! ¿Reconoces sus pasos? ¿Qué oído tan fino!

—No; pero Susana me ha dicho que era él.

—Para todo tienes respuesta.

—Con vos, celoso tutor, lo verdaderamente extraño sería lo contrario... Vos adivináis los imposibles.

—¿No es verdad? Sabe, pues, que Wolsky acaba de pedirme tu mano. Creo que esta noticia no te sorprenderá mucho y que tú casi la esperarías, ¿no es así?

—Vaya, ¡si es preciso ser franca!...

—¡Oh! Conmigo, completamente.

—Pues bien, sí.

—Tú comprendes que demasiado sé que esa petición es pura fórmula. Ese caballero sabe muy bien que eres mayor de edad, y ni aun me ha ocultado que lo sabía. No ignora, pues, que eres libre, y que yo ni quería ni podría oponerme

de tí sola, pues, depende. ¿Qué cuentas hacer?

—¡Ay, tío mío! puesto que le amo...—dijo con un gesto de adorable sencillez.

—Sin duda. Pero, ¿y el otro?

—Pues bien, el otro... ¡puesto que no le amo!

—¡Pero el pobre muchacho te ama a tí!

—¡Yo, bien sabéis que eso no es falta mía.

—¡Yo no sé nada! ¡Solo sé que no le has rechazado; que ha creído en tí, y que de aquí ha partido tan dichoso como puede serlo el hombre que más!

—Pues bien—replicó la joven con extrema viveza—¡siempre me debe eso! No creo que antes de conocerme haya sido muy dichoso.

—¡Te equivocas!—dijo el general con una rectitud de espíritu y una sencillez de corazón que le suministraron un rasgo que la malicia más refinada no hubiera podido sobrepasar en amarga ironía.—Antes de conocerte tenía el cariño de Alexis. Ese cariño fué la única alegría de su juventud, alegría pura y profunda. Gracias a tí, ha perdido de un golpe su amor y su amistad.

—Lo sentiré mientras viva—respondió Vera, pero con un tono que probaba que a su edad, cuando una mujer ama y es amada, el pesar que experimenta por las desgracias es siempre bien fácil de soportar.

—En fin, esta es una cuestión de delicadeza y de honor, pues tú le habías dicho lo bastante para hacerle creer que consentías en casarte con él.

—Jamás me he comprometido.

—Sin duda, tú no has dado formalmente tu palabra, sin lo cual sé bien que eres demasiado honrada para tratar de recobrarla... Pero hay tantas maneras de engañar a un hombre, sin hacer posi-

GUARDA-MUEBLES

de LA AMUEBLADORA, calle del Buen Suceso, n.º 5 (barrio de Argüelles).—Grandes locales, limpios y ventilados.—Se paga sólo el espacio que ocupen los muebles.—Hay salones independientes.—Garantías, cuantas se deseen.—Avisos: MAYOR, 85, LA AMUEBLADORA, MAYOR, 85.

LA POLAR

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS BILBAO

Capital social: 100.000.000 de ptas. Garantías depositadas: 50.000.000 ptas.

Administrador Depositario: EL BANCO DE BILBAO Ninguna sociedad en el mundo ha iniciado el seguro con mayores garantías depositadas

SEGUROS SOBRE LA VIDA, á prima fija y con participación en los beneficios

RENTAS VITALICIAS inmediatas y diferidas

SEGUROS MARÍTIMOS, sobre cascos y mercaderías

SEGUROS CONTRA INCENDIOS DE TRASPORTES Y SOBRE VALORES

SEGUROS INDIVIDUALES contra la incapacidad permanente

SEGUROS FERROVIARIOS á prima única Agentes y representantes en todas las provincias

Presidencia del Subcomité de LA POLAR en Madrid PUERTA DEL SOL, NÚM. 13

PÍLDORAS del Dr. AYER

Son las mejores purgantes Son puramente vegetales Son fáciles de tomar y de digerir SON AZUCARADAS.

Curan los Dolores de Cabeza, Curan la Dispepsia, Curan el Estreñimiento, Curan los Desarreglos del Hígado y Abren el Apetite



Nadie debe estar sin una cajita de las Píldoras Purgantes del Dr. Ayer, para poder tomar una pequeña dosis á los primeros síntomas de indigestión, y evitar así un sinnúmero de enfermedades. Preparadas por el Dr. J. C. Ayer & Co., Lowell, Mass., U. S. A. PRIMER PREMIO EN LAS Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.

LOS TIROLESES

Rápidas propagandas.—Anuncios en todos los periódicos.—Grandes descuentos á los anunciantes.—Anuncios en teatros, vallias, medianerías y sitios ríjios.—Esquelas de defunción y aniversario.—Pidanse tarifas á las oficinas

Conde de Romanos antes Barrionuevo), núms. 7 y 9, entresuelo

Se vende papel por mayor en la Administración de este periódico, calle de la Libertad, 29, pral.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE FILIPINAS

Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados, ó sean: 3 y 31 Enero, 23 Febrero, 23 Marzo, 25 Abril, 23 Mayo, 20 Junio, 18 Julio, 15 Agosto, 12 Septiembre, 10 Octubre, 7 Noviembre y 5 Diciembre: directamente para Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

El 25 de Abril saldrá el vapor ANTONIO LOPEZ

LINEA DE CUBA Y MÉJICO

Servicio mensual á Veracruz, saliendo de Bilbao el 16, de Santander el 19 y de Coruña el 20 de cada mes, directamente para Habana y Veracruz. Combinaciones para el litoral de Cuba, Isla de Santo Domingo, Centro América y Norte y Sur del Pacífico.

El 16 de Abril saldrá el vapor ALFONSO XIII

LINEA DE NUEVA YORK, CUBA Y MÉJICO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30 de cada mes, directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba. También se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Habana.

El 26 de Abril saldrá el vapor MANUEL CALVO

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 11, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz, con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico, y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana. También carga para Maracaibo, Garupano y Trinidad con trasbordo en Curaçao.

El 11 de Abril saldrá el vapor MONTSERRAT

LINEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7 de cada mes, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El 2 de Abril saldrá el vapor P. DE SATRUSTEGUI

LINEA DE CANARIAS

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 17, de Valencia el 18, de Alicante el 19 y de Cádiz el 22 de cada mes, directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de la Palma y Santa Cruz de Tenerife, regresando por Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

El 17 saldrá de Barcelona el vapor M. L. VILLAVARDE

LINEA DE TANGER

Salidas de Cádiz: Lunes, miércoles y viernes. Salidas de Tánger: Martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen. Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

JARABE Y PASTA DE SAVIA Y PINO MARÍTIMO DE LAGASSE

Preparados con la SAVIA de PINO fresca. Cura resfriados, tos, gripe, bronquitis, dolores de garganta, ronqueras é influenza.—París, 8, rue Vivienne y en todas las farmacias.

LA ROSARIO EL REY DEL TOCADOR

Gran fábrica de JABONES, comunes, finos y perfumados Especialidad en aguas de Tocador KAWANGA, DIVINA, FLORIDA, BRISA, DE LA MONTAÑA, extractos superfinos para el pañuelo, y en toda clase de perfumería.

PEREDA Y COMPAÑÍA.—SANTANDER

La Harina lacteada Nestlé está recomendada desde hace mas de 25 años por las PRIMERAS AUTORIDADES MÉDICAS de TODOS LOS PAISES. Es el alimento mas generalizado y mas apreciado para los niños y los enfermos. 15 diplomas de honor HARINA LACTEADA NESTLÉ 18 medallas de ORO



La Harina lacteada Nestlé contiene la mejor leche de los Alpes Suizos. La Harina lacteada Nestlé es de muy fácil digestión. La Harina lacteada Nestlé evita los vómitos y diarrea. La Harina lacteada Nestlé facilita el destete y la dentición. La Harina lacteada Nestlé la toman con gusto los niños. La Harina lacteada Nestlé es de una preparación fácil y rápida. La Harina lacteada Nestlé reemplaza ventajosamente la leche materna cuando esta es deficiente. La Harina lacteada Nestlé es sobre todo de un gran valor durante los calores del verano cuando los niños son acometidos de enfermedades intestinales. De venta en las Farmacias, Droguerías y Ultramarinos

ALTOS HORNOS DE VIZCAYA Cologogo indiano de OSGOOD.

Sociedad anónima.—Capital social: 32.750.000 pesetas

Fábricas de hierro, acero y hojalata en Baracaldo y Sextao

Esqueleto al cok de calidad superior para Bessemer y Martin-Siemens. Hierros puleados y homogéneos en todas las formas comerciales. Aceros Bessemer, Siemens-Martin y Tropenas en las dimensiones usuales para el comercio y construcción.

Carriles Vignole, pesados y ligeros para ferrocarriles, minas y otras industrias. Carriles Pfaender ó Bressa para tranvías eléctricos. Viguería para toda clase de construcciones. Chapas gruesas y finas. Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios. Fundición de columnas, calderas para desplatestión y otros usos y grandes piezas hasta 20 toneladas. Fabricación especial de hojalata. Cubos y baños galvanizados. Listería para fábricas de conservas. Envases de hojalata para diversas aplicaciones. Impresión sobre hojalata en todos colores. Dirigir toda la correspondencia á Altos Hornos de Vizcaya.—Bilbao

Las lombrices Cuando se nota que un niño se pone pálido y ojeroso y empieza á enfriarse, que rasca continuamente las narices, que tiene el sueño agitado, etc., es casi segura la presencia de lombrices. Para impedir estos graves accidentes, las Pastillas de Kemp ofrecen el remedio á la vez más seguro y más fácil de tomar, pues el niño las toma como dulces.—Las Pastillas de Kemp, nunca fallan en curar todo caso de lombrices intestinales y se venden en todas las buenas farmacias y droguerías.

A los que sufren de dolores de cabeza y no pueden dormir recomendamos el uso del Jarabe de Follet.—De venta en las farmacias y en la fábrica, rue Jacob, 19, París.

Pasta dentífrica y verdadera Agua de Toilette Dentífrica aprobada por Academia de Medicina de París, 17, rue de la Paix, París.

El mejor alimento para los niños, sobre todo durante el período de la dentición, es la Ostéina Mouris, en sémola ó en polvo.

ANUNCIOS, RECLAMOS

y noticias para los periódicos de Madrid, provincia y extranjero, se reciben en la SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA, Calle de Alcalá, 6 y 8, entresuelo

Se remiten tarifas á quien las pida con combinaciones de varios periódicos reunidos, á precios económicos.—También se reciben ESQUELAS de defunción y aniversario. Alcalá, 6 y 8, ent.º—Teléfono 517.—Madrid

FOLLETÍN DE EL CORREO

vamente lo que se llama una mentira... ¡Veamos! aquí entre nosotros, ¿si Wolsky no hubiera venido, te hubieras casado con Fédor?

—¡Pues bien! ¡sí!... me hubiera casado con él... pero sin amarle, por debilidad, por desesperación de la vida, y ese matrimonio hubiera hecho mi eterna desgracia. ¡Ah! tío mío, vos que habéis adorado á vuestra mujer, no sabéis lo que es un matrimonio sin amor!...

Los recuerdos que Vera acababa de evocar eran á la vez dolorosos y queridos al corazón de Labanine; así, guardó por algunos instantes un silencio conmovido y después replicó con extrema dulzura:

—No es de mí de quien se trata, hija mía, sino de tí, de tí sola y del partido que debes tomar acerca del hombre que amas... y del hombre que te ama.

—Pero tío—replicó la joven con viveza—el que yo amo me ama también.

—Y eso te ayudará á olvidar al otro! —replicó el general con una sonrisa llena á la vez de tristeza y gracia.

—Mi querido tío, creo que sabéis hasta qué punto soy sincera y franca. Puesto que las cosas han llegado á hacer necesaria una explicación entre nosotros, voy á dárosela con una lealtad perfecta, y tan completa, que no volvamos á tener que hablar de una cuestión que nos es igualmente enojosa. El amor del conde Perloff me ha conmovido profundamente y le estaré eternamente reconocida. Sin amarle en lo más mínimo, hubiera consentido en unirme á él. ¿Puedo hacerle mayor elogio? ¿puedo darle una prueba más grande de mi estima? ¿Pero, qué queréis! Alexis ha llegado, y he comprendido que para mí no había felicidad posible sin él. ¿Qué más os he de decir, tío mío? ¡Me dejaba amar por uno; al otro le adoro! Ahora dictad

vos mismo mi conducta, vos el juez tan delicado de las cosas del corazón. Cuando os confieso que al uno le adoro con toda mi alma, ¿osaría aconsejarme que me casara con el otro?

—¡Oh, yo no te aconsejo nada, ni te acuso tampoco! Quiero creer que una fatalidad, más fuerte que tu voluntad, lo ha echo todo, y que ella es la sola culpable... Siento el mal que causas, á pesar tuyo, sin duda... Preveo mil catástrofes á tu alrededor, y no puedo menos de decirte: ¡Ten cuidado! ¡sé prudente, porque debes: sé buena, porque puedes!

—¡Bien sabéis que no soy mala! Desde que consentisteis en encargarnos de mí no creo haberos dado un solo motivo de disgusto. Para libraros más pronto del fastidio de guardar á una joven, he consentido, yo que me sentía un corazón capaz de todas las ternuras del amor, he consentido en un matrimonio sin él... Y porque antes que se cumpla tan doloroso sacrificio, un Dios clemente se digna enviarme, á mí, libre, un hombre como yo; á mí que amo, un hombre que me ama también, ¿será en mí un crimen asir esta ocasión de felicidad legítima, tan pocas veces ofrecida á una mujer? ¿Y tendría la cobardía de renunciar á ella, bajo el imperio de un quimérico temor, bajo la amenaza de un castigo inmerecido? ¡Ah, tío mío! decid, ¿lo hariais en mi lugar?; y si yo lo hiciese, ¿qué pensaríais de mí?

Vera se había ido animando al hablar y esta animación daba á su rostro un brillo singular. Estaba tan hermosa, que si Wolsky la hubiese visto en aquel momento, hubiera caído á sus pies.

—No—dijo muy bajo el general, como hablándose á sí mismo,—no; es preciso que tan encantadora criatura no sea desgraciada. Hay seres privilegiados nacidos para la felicidad, y que al obtener-

la, no hacen otra cosa que obedecer á la ley de su naturaleza.

—Son las doce—continuó al cabo de un instante, pero alto esta vez—y tanta gente se interesa por esos ojos, que me causa escrúpulo fatigarlos con una prolongada vigilia. Buenas noches, Vera, y que Dios te guarde.

—Buenas noches, tío mío.

—Mañana me dirás cuál es tu decisión.

—Mi partido está tomado; me casaré con el hombre á quien amo.

El general besó á su sobrina en la frente y la condujo hasta la puerta de su habitación.

Después de las explicaciones cambiadas con su sobrina, Labanine, que por otra parte no tenía ninguna seria objeción contra Alexis, no podía darle más respuesta que una: que aceptaba su demanda.

De la noche á la mañana, Alexis se vió elevado al rango de pretendiente oficial, aceptado, reconocido é investido de todas las prerrogativas y todos los derechos anejos á este título; pudo enviarla ramos por la mañana y hacerla la corte por la noche; casi todos los días cenía en la casa, y pronto sus relaciones comunes no permitieron invitar al uno sin el otro.

LAS PERLAS NEGRAS

ra criticable la conducta de los amantes; en fin, la unión de aquellos dos seres jóvenes y hermosos que parecían nacidos el uno para el otro, no estaba rodeada por esa simpatía y ese favor universal, que son como la ratificación del matrimonio por el mundo. Había, por el contrario, al rededor de ellos un rumor vago que se hubiese dicho era el murmullo de la conciencia pública ofendida.

Con un afán que no podía menos de halagar á su bella prometida, Alexis apresuró todas las formalidades y abrevió todos los preparativos. Los diversos documentos tan indispensables para la celebración del acto del matrimonio fueron en breve reunidos, aunque algunos hubiesen venido de bastante lejos con una celeridad que parecía un milagro para todos aquellos que no estaban enamorados como él.

Desplegando tanta actividad, Wolsky apenas tenía tiempo para pensar á no ser en Vera y en sí mismo. Casi acabó por olvidar á su amigo.

Por fin llegó el gran día, ese día que se suele llamar el más hermoso de la vida. Aquella mañana llegó para Vera una carta de la montaña que fué entregada por un criado á su doncella Susana.

—La señorita tiene bastantes cosas en qué pensar en estos momentos,—se dijo ésta. Y poniendo la carta á un lado para dársela un poco más tarde, no se ocupó más que de la toilette de su ama. No tenía que emplear un gran esfuerzo para hacer una maravilla de Vera, que jamás había estado tan hermosa. Destumbadora con su traje de novia, la corona en la frente, Vera aguardaba á Alexis. Demasiado conocidos son los fastidios que á última hora asedian á los infortunados futuros... que también pueden ser futuros infortunados.

XIV

La noticia del matrimonio se esparció por Tiflis con extremada rapidez, y pronto fué el motivo de todas las conversaciones y el texto de todos los comentarios. Muchos hombres tuvieron envidia á Wolsky, algunas mujeres á Vera. No faltó tampoco quien sin conocer precisamente lo que había pasado entre Perloff y la señorita Labanine, encontra-